

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgu  
Inului Nr. 30.  
Articolele nefranse nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgu  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena  
H. Haasenstein & Vogler (Căp.  
H. H. Schickel, Al. Bernold, M.  
Dukas, A. Oppel, J. Dunneberg; în  
Budapesta: A. T. Goldberger, Eck-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Haube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o soră  
armonioasă pe o colină 8 or. și  
30 or. timbru pentru o publi-  
citate. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o  
soră 16 or. v. a. sau 30 bazi.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI

„Gazeta” este în fiș-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la ad. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
la administrațiunea, piața mare,  
Târgu Inului Nr. 30 etajului  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.  
sau 16 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 177.

Brașov, Vineri, 13 (25) August

1893.

## Conjurațiunile contra limbii române.

Brașov, 12 August st. v.

Duminea viitoare, în ziua de s-ta Mariă, era să se întrunescă în Năsăud adunarea generală a Asociațiunii noastre transilvane pentru literatură română și cultura poporului român, dar a fost amânată pe timp nedeterminat din cauza „ingrijitorilor vești primite despre lăptirea colerei”.

N'avem până acuma nici o informațiune mai detaliată privitoare la această amânare; nu știm decât onoratul comitet al Asociațiunii a primit acele vești chiar dela autoritățile din comitatul Bistrița-Năsăud, ori numai dela privați și din raporturile diarelor, cu alte cuvinte, decât s'a decis a amâna adunarea generală *motu proprio*, ori la sfatul și la cererea autorităților, ori poate chiar la dorința Năsăudenilor îngrijiați de lăptirea epidemiei.

Der nu voim să criticăm măsura luată de onor. comitet al Asociațiunii noastre, ci voim numai să ne exprimăm părerea de rău, că nu s'a putut în rândul acesta ține adunarea noastră culturală la timpul obicnuit și la locul hotărât și sperăm, că totuși va fi posibil a se ține mai târziu, și încă în toamna aceasta.

Va fi cu atât mai de lipsă să ne întrunim și noi Români în interesul culturii românești, cu cât contrarii noștri țin mereu întruniri și congrese, în cari se prepară și se fac formale conjurațiuni în contra limbii și culturii noastre naționale.

Așa s'au întrunit alaltăieri în Budapesta două adunări ale omenilor de școală ungară: congresul inspectorilor de școle reg. ungurești și adunarea regnicolară a învățătorilor ungară.

Inspectorii de școle ungurești au voit să de și ei un semn de

viață, deosebită, și au decis să țină în anul acesta primul lor congres la Pesta.

Știm, că inspectorii de școle reg. ung. sunt acele organe ale statului, cărora le este încredințată inspecțiunea superioară asupra învățământului popular. Ar fi fost d'or în dreptul ori-ce om cu cultură a se aștepta, că ei vor veni la congres cu nisece espuneri și propuneri, cari să corespundă greii și însemnatei lor chemări și se denote seriozitate și înțelepciune în apărarea marilor interese ale promovării învățământului popular pe baza unor principii sănătoase pedagogice și cu respectarea cea mai strictă a legilor existente?

Der ce să vezi? Inspectorii de școle ungurești nu și-au putut renege firea și chemarea lor faptică, nu ideală, care este de a maghiarisa și erăși a maghiarisa, și astfel prima ședință a congresului lor a culminat într-o discuțiune infocată asupra mijloacelor, ce ar fi a se lua pentru o mai grabnică și mai radicală maghiarizare a școlilor populare confesionale.

Primul obiect, ce s'a supus discuțiunii congresului l'a format „metoda instrucțiunii limbii maghiare în școlile de altă limbă”. Referentul Dr. Emerich Nemenyi, inspector de școle al comitatului Cianad, a cerut să se schimbe actualul plan de învățământ pentru școlile populare, a căruia mare greșelă ar fi, că pretinde ca limba maternă să fi obiectul de învățământ; el propuse ca congresul să enuncie, că și în școlile de limbă maghiară, limba de propunere să fi cea maghiară și că limba maternă să se folosească numai ca limbă ajutătoare; să se elimineze din aceste școli studiul limbii materne, pentru că copii nu pot învăța două limbi (sic!); copii să fi constrinși a cânta cântece ungurești și atunci

când nu le-ar înțelege de loc (!) și la exercițiile gimnastice să se tolănescă cuvinte de comandă ungurești.

Voinicosul inspector a propus congresului în privința aceasta o moțiune, asupra căreia s'a încins o via discutiune, la care au luat parte mai mulți inspectorii. Resultatul a fost, că majoritatea — erau peste 30 inspectorii de față — totuși s'a sfîșit de a primi o moțiune monstruoasă, ca cea propusă de colegul lor din Cianad, și a respins-o.

Der acuma urmează un moment foarte caracteristic. Congresul ca să nu mahnescă prea tare inima „patriotică” a propunătorului, a decis totuși a primi propunerile lui monstruoase ca „dorințe” și „păreri” ale sale și ale espuneri în memorandum, ce a decis a-lu adresa ministrului de instrucțiune.

Așa stăm, cu inspectorii de școle ungurești! Pute cineva să-și facă o idee despre adevărata însemnătate a născuturilor lor, decât va avea în vedere, că chiar a foia guvernamentală îi critică aspru, că merg așa departe ca „învățarea limbii statului” să vrea să o ușureze prin nisece propuneri „scritite șoviniste” de a se delătura limba maternă și de a se cassa instrucțiunea ei în școlile nemaghiare.

Și pe când se sfătuiau inspectorii ungară în congres, cum să sugrume limba noastră maternă, în adunarea învățătorilor ungară se propunea de a se lua măsuri severe în contra acelor învățători confesionali, cari iau parte la „agitațiunile de naționalitate” și de a se revizui legea școlară în interesul maghiarizării!

Să mai dică acum cineva, că Ungurii nu fac tot ce le stă în putință, ca să mulțumescă poporele nemaghiare!

Ear noi, cei urgisiți și amenințați, ce facem noi ca să ne apărăm în contra acestor conjurațiuni?

## CRONICA POLITICĂ.

— 12 (24) August.

Diarylul boem „Politik”, polemizând cu „Pester Lloyd”, despre care dice, că totdeauna se nisuesce a justifica betyarismul maghiar, scrie următoarele: „Încă se mai sărbătorește în Ungaria amintirea primului rege, der spiritul lui, care voia să înființeze un regat cu drepturi egale a tuturor națiunilor, ce trăiesc acolo — este proscris din țară. Cine cutază astăzi a vorbi de drepturi și a timbra de nebuniă tendința de a maghiarisa majoritatea însemnată a poporelor Ungariei, este un trădător de patriă; din contră, se consideră de patriot unguresc acela, care sousă și justifică lupta pe viață pe mörte, ce s'a impus majorității. Nimic nu poate caracteriza mai eolantant relațiunile de astăzi din Ungaria, decât mărturisirea lui „P. Lloyd”, că în Ungaria există milioane de cetățeni, cari sunt inimiul statului. Ce stat este acela, care are milioane de cetățeni contra sa? Folia ungurescă — dice „Politik” — recunoște, ce e drept, că șovinismul ultragiat al Maghiarilor este de vină, că relațiunile sunt atât de încordate, der vina principală o pune totuși pe naționalități, cari nu suferă în liniștea li-se tragă pelea peste urechi... Resistența naționalităților e după „P. L.” o ingratitude perfidă, căci ele ar fi deja de multă maghiarizate, decât bravii Maghiari nu li-ar fi menagiată atata. Ca dovadă, că cât de ușor ar fi fost aceasta, „P. L.” se provocă la „gradul de cultură superioră al Maghiarilor”. Bine observă „Politik” la aceasta, că e o minciună a afirma, că Maghiarii, cari sute de ani după aședarea lor în Europa încă tot mai molestau pe vecini cu rapturile lor, ar fi fost pe un grad de cultură mai superior, decât poporele aședate aici de mai înainte și cari de vecuri se ocupau deja cu agricultura.

Din Alba-Iulia se scrie, că ministrul de comerț Lukács a sosit acolo în

## FOILETONULU „GAZ TRANS.”

### Consci de vina sa.

— Novelă criminală de Paul Blumenreith. —

(3) (Urmare).

După ce toți răspuseră cu „da” și se convinseseră, că sigilul e neatins, urmă deschiderea plicului și citirea actului. Cuprinsul său era, afară de câteva frase secundare, următorul:

„Am ales ziua aceasta, pentru ca să iau ultimele dispozițiuni, deorece averea mea disponibilă a ajuns la cifra de 500,000 mărci. Eventualele schimbări se pot vedea în „cărțicioa” mea, care se află în scrinul meu cu bani.

„Rude îndreptățite la moștenire nu las. Fiula surorii mele vitrege, Leopold Dahmann, căruia voiam mai înainte să-i las totul, care se opuse cu încăpăținare intențiunilor mele, nevoind să se facă neguțator, ci se aplică la studiul drepturilor, deocamdată nu mă gândesc la densusul. Decă însă el totuși, până la etatea sa de 30 de ani, nu va veni niciodată în confiectă cu dreptul existent, va pute să re-

cunoască din scrisoarea închisă și aceluși la testamentul meu, că am avut față de densusul bune intențiuni. Decă el din vreun motiv ore-care nu va pute să afe această epistolă, sau după cele spuse n'ar ave îndreptățire la acesta, atunci statul să se desfacă epistola și să porcedă după voința sa.

„Intrăga avere a mea o lasă contabilului meu Wilhelm Bolten, ca răsplată, că mi-a fost fidel”....

La cuvintele acestea Bolten se clatină și tremurând din tot corpul, cădu pe un scaun. El abia mai aude, că acest testament mai conține încă o dispozițiune finală, prin care lui, ca moștenitor universal, i se impune datorița să îngrijescă până la mörte de cănele Bello.

Procurorul și judele de instrucțiune, cărora încă de mai înainte le bătuse la ochi infățșarea iritată a lui Bolten, schimbară o privire de înțelegere. Așa cum sta aici moștenitorul unei jumătăți de milion, nu s'ema un om cu cuprins de bucurie! Niciodată — acest om cunoșcea său presimțese cuprinsul testamentului și nimenea decât densusul nu era, care să fi

săvârșit mörtea testatorului. Nimenea, afară de densusul, nu avea un interes la mörtea lui August Soberski

După o oră Bolten fu arestat.

Investigațiunea, condusă cu o conștiențiositate penibilă, nu ajunsese la nici un rezultat. Din orașul universitar din apropiere fură trimiși mai mulți medici la Neustadt, pentru ca să facă o obducțiune a cadavrului lui Soberski. Și cuvânt de cuvânt fură adevăratele hotăriri medicului din Neustadt; bătrânul de 73 de ani, fu lovit de apoplexiă.

Se statori și aceea, cum a murit cănele. Lesiunile de pe craniu arătau o lovitură sau o izbire cu un obiect tare. După câteva cercetări ajunse medicul tribunalului la presupunerea, că această lovitură a fost făcută cu mănunchiul de chei, ce a fost găsit jos pe podul. Și acum resultă o deslegare naturală.

Răposatul, un om bănuitor, care na prea dormia mult, crezuse, că aude un șgomot suspect, luă mănunchiul de chei de pe masa sa de noapte și se sculă ca să afe cauza șgomotului. Cu intențiunea aceasta îl turburase din somn cățelul

spăriat și în întanecul Soberski isbi cu cheile pe căne în cap. Pute lovitura a fost involuntară, provocată prin temerile, cari au cauzat bătaia de inimă.

La acestea mai lipsia un punct de mănecare, că ore acusatul avuse în adevăr cunoștință despre cuprinsul testamentului. Trebuiră aședă să pue în libertate pe Bolten, ca pe unul nebănuț, și procedura fu sistată.

Neustadt ar fi fost erăși liniștit decât mörtea lui Soberski n'ar fi adusă cu sine imediat un al doilea casă de mörte.

Domna Bolten, a cărei sănătate și așa era tare sdruncinată, a trăit numai câteva ore după arestarea soțului ei.

Din închisoarea preventivă eși nebănuț Bolten, atât de bogat, der totdeodată și atât de sărac și se duse într'un institut de vindecare, din cauza nervilor săi atât de tare sdruncinați, prin evenimentele, cari s'au precipitat cu așa mare iuteală.

II.

„Vino, Muzi, vino cățelușule!” așa striga o tină fată în larma de pe stradă.